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AKTYWNOSCI MATEMATYCZNE

Joanna Swiercz; |swiercz@zs-czarnowasy.pl

Rycerze krola Artura Pogromcami trudnych tematow w matematyce

Streszczenie. Pracujac dziesie¢ lat jako nauczyciel matematyki mogg pokusi¢ si¢ o wniosek, ze istnieja takie
partie materiatu, ktéorych opanowanie tj. poznanie, zrozumienie i zastosowanie sprawia trudno$ci uczniom w
kolejnych klasach czwartych, ktére zaczynam uczyé. Sa to na pewno jednostki dlugosci, masy, dzialania
wykonywane sposobem pisemnym, liczby catkowite, porownywanie utamkow, sprowadzanie utamkoéw do
wspolnego mianownika czy zadania z trecig. W przyswojeniu tych tresci pomagajag moim uczniom bajkowe
stwory takie jak Plastus, rycerze Krdla Artura czy rycerze Jedi z Gwiezdnych Wojen. Zadania z trescia
rozwigzujemy z uzyciem ,uproszczonej” proporcji, a wspolny mianownik to kontynuacja NWD i NWW.
Warsztaty chcialabym poswigci¢ na prezentacje metod stosowanych przeze mnie na lekcjach matematyki.
Ponadto uczestnicy rozwiaza przygotowane przeze mnie zadania korzystajac z stosowanych przeze mnie metod.

Warsztaty prowadzone byly zgodnie z przedstawiong prezentacja.
Jak korzysta¢ z materiatdw zamieszczonych w prezentacji:

Slajdy 2 -13

Jak porusza¢ si¢ po Plastusiu obrazuje ponizszy przyktad
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1. Okreslamy droge, ktora przejdziemy po Plastusiu (podkre$lone na czerwono)

2. Ustalamy, w ktora strong¢ bedziemy si¢ porusza¢ (dopisujemy 5 zer, podkreslone na
zielono)

3. Zapisujemy odpowiedz
17 km =17 00000 cm
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200 000 dag = ... t
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25 000 000 mMmm=... km
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34kg=.. mg
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Kazda lekcje, ktora dotyczy
przeliczania jednostek masy
| dtugosci w klasie czwartej,
czy jednostek pola i objetosci
w klasie pigtej i szostej
rozpoczynam od namalowania
Plastusia.




"Nazwe dla tych diagramow , ktorg stosuje do
dzisiaj, wymyslita pierwsza klasa czwarta, ktora
uczytam.

"Rozpoznajg go moi uczniowie, ale rowniez ich
rodzice.

" Prosze, aby dzieci przerysowaty te diagramy
do zeszytu pod tematem lekcji, ale rowniez na
jego oktadke. Gdy przeprowadzam kartkowke
z przeliczania jednostek daje dzieciom trzy
minuty na narysowanie Plastusiow,
ale uwaga z pamieci.




kartkowki



PRZYKLADY:

12cm=..mm 20000kg=...t
800cm=..m 7t=..kg
20000m=..km 300g-=... kg
1700cm=..m 60kg=...dag
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Gromadzenie
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Geogebra
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Najczesciej popetniany przez uczniow btad
to brak przesuniecia w przypadku, gdy mnozymy
przez cyfre dziesigtek i dalsze.
Typowy btad moze wyglgdac nastepujgco:




Moi uczniowie kojarzg mnozenie sposobem
pisemnym ze schodami. Tfumacze im,
ze zanim siegng po kolejng cyfre musza
wstawic€ schodek. A jak wiadomo
za schodami nic juz nie ma, wiec nie wolno
tam napisac zadnej cyfry.




Omowiony powyzej przyktad z btedem, oraz
kolejne dwa inne przyktady w zapisie
,schodkowym” wyglgdatyby nastepujaco:
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Metoda ,,schodkowa” pozwala rowniez na
oszczednosc¢ czasu. Ponizszy przyktad obrazuje jak
mozna oszczedzac czas.
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Waznym rowniez jest fakt, aby podczas
tematow niezwigzanych bezposrednio
Z dziataniami pisemnymi przypominac
uczniom, ktore dziatanie muszg skojarzy¢
ze schodami.
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Umiejetnosc sprowadzania utamkow
zwyktych do wspolnego mianownika jest
chyba jedng z najwazniejszych, ktore
powinien naby¢ uczen w szkole
podstawowej. Jej oponowanie przez
uczniow procentowac bedzie przez ich
dalszg edukacje matematyczna.
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Wspdlny mianownik to 12 —skad to wiem?

h 6 |2 5= 11

Pierwszy utamek ma mianownik 4, wiec pomnoze go przez 3 (liczba po przekatnej)
Drugi utamek ma mianownik 6 pomnoze go, wiec przez 2 (liczba po przekatnej)
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Oblicz odlegtos¢

rzeczywistg, jezeli na mapie

w skali 1 : 150000 wynosi
ona 9 cm.
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Oblicz odlegtos¢ miedzy
dwoma punktami na
mapie w skali 1 : 300000,
jezeli w rzeczywistosci
wynosi ona 24 km.
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Droga, predkos¢, czas



lle czasu potrzeba, aby przejechaé 120 kilometréw z
predkoscig 60 km/h?

o0km — 4h
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Gotab pocztowy lecacy z predkoscig 80 km/h w ciggu 15 minut
pokona ...

R0km — 4k
XOtm *-‘LE, 1 mn




Lekkoatleta uprawiajgcy chod sportowy to chodziarz. Dobry
zawodnik osigga predkos$¢ 12 km/h. Oblicz ile czasu zajmie
zawodnikowi przejscie 21 km.
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Zadania z tre



.. Jacht Ksantvpa, zwyciezca regat, przeplynal 2175 mil
morskich w ciggu 25 dni. Jaka odleglos¢ pokonywal prze-
cietnie w ciggu doby?
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1. Pan Fogg odbyl w 80 dni podroz
dookola sSwiata. Ile kilometrow dzien-
nie pokonywatl srednio pan Fogg?

DMugosc rownika wynosi okolo 40000 km. Przyj-
mijmy, ze pan Fogg pokonal trase tej wlasnie
dhagosci.

20dm — 40000 km
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W pewnej stacji telewizyjnej emisja 30 sekund reklamy
kosztuje 8750 zl. Ile kosztuje blok reklamowy trwajacy dwie

I pol minuty?
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